Я рисую, я творю, всю семью я научу!
    
    Много споров по поводу того, что важнее в становлении личности: семья или общественное воспитание (детский сад, а далее школа) Но я думаю, что здесь нужно поставить знак равенства и не искать, кто главнее и важнее. Родители, можно сказать с большой уверенностью, наши главные помощники и союзники в воспитании детей. А мы, педагоги, в свою очередь, ищем различные формы взаимодействия с родителями наших воспитанников. Ведь основная цель у нас одна -установление прочной взаимосвязи и доверительных отношений на благо детей.
      Совсем недавно в нашей группе прошла акция выходного дня «Творим вместе с детьми»
      Цель этой акции – вовлечь родителей в воспитательный процесс посредством совместного творчества с детьми и развитие творческих способностей. Формирование доброжелательных отношений в кругу семьи; вызвать интерес к совместной деятельности детей и родителей; и привлечь внимание родителей к важности общения с ребёнком вне детского сада.
     Мы родителям предложили хоть не на долго забыть про все дела (ведь как известно современные родители постоянно чем-то заняты или по попросту не хотят уделять своим детям много времени) и заняться совместным творчеством, любым –пусть это будет рисование или аппликация, лепка или конструирование. Родители с удовольствием приняли участие в этой акции, а мне показали свои фотоотчёты о проведённой совместной деятельности. И пусть не у всех была возможность сфотографировать, но это и не важно, главное, что родители откликнулись и очень хочется верить, что это будет акция не одного дня, а длинною в жизнь!
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