УРОК МУЖЕСТВА
Наши Герои земли Камызякской
Из материалов  Музея Боевой Славы
МКОУ«Лицей №1 им. А.П.Гужвина г.Камызяк»

Цели и задачи:
1. Воспитание у учащихся чувства глубокого уважения и благодарности к подвигу их земляков участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг., 
2. Развитие интереса обучающихся к изучению истории, вдумчивого, личностного отношения к прошлому, настоящему и будущему своей Родины. 
3.Развитие чувства патриотизма, чувства уважения к героям войны и труженикам тыла, чувство гордости за народ – победитель.
4. Формирование исторической памяти и преемственности поколений на основе знаний о Великой Отечественной войне.
5. Развитие творческих способностей обучающихся.

Звучит мелодия песни  «День Победы» Д.Тухманова

Ход классного часа

В каждой профессии есть свои герои, именно на их опыте, на их подвигах воспитывается молодое поколение. Герой – это прежде всего труженик, который выполняет поставленные задачи не только личной храбростью, но и опытом, настойчивостью, точными расчетами в период подготовки к сражению в военное время и на трудовом фронте.
2020 год – год знаменательный. Человечество отмечает 75 - летие  Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 
 Трагизм и величие, скорбь и радость, боль и память… Всѐ это – Победа. Ничто не может заменить её: ни годы, ни события. Не случайно День Победы – это праздник, который с годами не только не тускнеет, но занимает всё более важное место в нашей жизни. Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. 
  Это – священная память о погибших на полях сражений. Это – наша история, наша боль, наша надежда… Основной долг всех последующих поколений нашей страны - долг перед поколением победителей – сохранить историческую память о Великой Отечественной войне, не оставить в забвении ни одного погибшего солдата, отдать дань благодарности за героический подвиг в Великой Отечественной войне живым ветеранам войны и трудового фронта. В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне наш священный долг – вспомнить участников Великой Отечественной, наших земляков, отдать дань глубокого уважения светлой памяти погибших.

Чтение учеником стихотворения «К 75-летию Победы» Александр Лазутин.

О Героях-земляках СССР нашего Камызякского района есть  информация в библиотеке, в интернете, но, к сожалению, этими знаниями мало кто интересуется. Мы должны знать наших Героев - земляков, которые завоевали Великую Победу в кровопролитных боях с фашизмом  для нашей мирной жизни. Чтобы улучшить наши знания о Великой Отечественной войне и об её Героях, можно посетить наш школьный музей, который хранит бесценный материал о военном подвиге наших земляков- ветеранах войны и тыла. 
    В нашем родном лицее находится Музей Боевой Славы. Он  был открыт  6 мая в 1977 году, сначала на базе Средней школы №3, а затем лицея г. Камызяка.
Организатором, и долгое время директором музея являлась заслуженный учитель РФ Михеева Светлана Николаевна. В 2001 году Министерство образования АО выдало свидетельство о присвоении музею Боевой Славы звания «Школьный Музей».    Вместе со следопытами школы № 3, а затем и лицея, Светлана Николаевна проделала огромную работу по сбору и оформлению материала, о выпускниках нашей школы ушедших на фронт, о ветеранах - камызякцах и тружениках тыла. Отряд следопытов побывал в Севастополе, Краснодоне, Украине, Волгограде и многих других местах. В своих экспедициях, они собирали материал о наших земляках, побывали на местах захоронений, поклонились памяти погибших на фронтах Великой Отечественной Войны. Сегодня Светлана Николаевна Михеева находится на заслуженном отдыхе, но является нашим активным помощником и наставником.
Задача работы нашего музея - сохранить собранный материал, рассказывать ученикам о земляках защищавших нашу Родину, продолжить работу по сбору материалов и пополнению фонда музея. Виртуальная экскурсия по музею.
  Великой памяти наших земляков посвящены витрины и экспонаты музея, на фотографиях - совсем молодые лица, это бывшие ученики, учителя, наши земляки – камызякцы, не вернувшиеся с войны.
 Значительной вехой в жизни нашего района, как и в судьбе всей страны, стала Великая Отечественная война. С первых дней войны тысячи камызякцев, атраханцев уходили на фронт. Славный боевой путь прошли воины-земляки нашего района. Более 11000 камызякцев было призваны в ряды Советской Армии, с полей сражения не вернулось около 4000 человек. Образцы самоотверженного подвига проявили земляки Герои Советского Союза: А.А. Кононенко, М.М. Кошманов, П.М. Смирнов, К.П. Никонов, кавалер 3-х орденов Славы Юсуп Рахметович Бухаев. 
   Выпуск 1941 года, 32 ученика вышли из стен родной школы в июне 1941года, 20 девушек и 12 юношей. Отгремел выпускной бал, они мечтали учиться дальше, любить, встречать рассветы, но в их жизнь ворвалась война. 19 из них воевали на фронтах Великой Отечественной, 6 человек погибли, защищая свою Родину: Федор Александров, Михаил Костин, Анатолий Великородов, Михаил Гаврюшов, Анатолий Новосельский, Борис Алексеев.
  Наши земляки воевали в Крыму и на Курской Дуге, в Прибалтике и под Ленинградом, освобождали Севастополь и Новороссийск, насмерть стояли под Москвой и Сталинградом. 28-я армия, сформированная в Астрахани, дошла до самого Берлина, а вместе с ней наш земляк Киселёв Константин.

Чтение учеником стихотворения «Вам, наш поклон»  Борис Ильютик

 В Музее Боевой Славы собран материал о четырех Героях Советского Союза – наших земляках:
- старший лейтенант Алексей Кононенко (1912 – 1944) геройски погиб в боях за освобождение Крыма;
- Михаил Кошманов (1923 – 1954) погиб при освобождении Западной Украины, захоронен в городе Львове;
 - Константин Никонов (1922 – 1982) удостоен высокого звания Героя Советского Союза, за освобождение Польши;
 - Павел Смирнов (1908- 1943), танкист, погиб под Сталинградом.

         Павел Михайлович  Смирнов родился в 1908 г. в Астрахани. До войны работал учителем рисования и пения в поселке Кировский Камызякского района Астраханской области. В Красную Армию он записался добровольцем в 1941 году. На фронте с 1942 года.  В январе 1943 года в Сталинградской битве принимали участие и танкисты 344-го танкового батальона, а среди них экипаж лейтенанта А.Ф. Наумова, где механиком-водителем тяжёлого танка «КВ» был старшина Смирнов. Перед бригадой стояла задача: овладеть опорными пунктами в районе хутора Новая Надежда.
          21 января 1943 года танк продвигался вперед, преодолевая сопротивление врага. Другие танки были отсечены огнём противника, некоторые подбиты, но танк лейтенанта А. Ф. Наумова прорвался через передний край вражеской обороны. За пять часов беспрерывного боя экипажем тяжёлого танка КВ было уничтожено 5 вражеских танков, 24 автомашины с пехотой, 19 орудий и миномётов, 15 пулемётных точек противника, 5 дзотов, а также истреблено до сотни солдат и офицеров. В бою танк был подбит, но экипаж (командир танка А.Ф. Наумов, радист младший сержант Н.А. Вялых, командир орудия младший сержант П.М. Норицин, и включённый в экипаж перед боем заряжающий орудия сержант Ф.Г. Ганус) продолжал вести огонь из пушки и пулемётов.
     Фашистам удалось окружить поврежденную машину. Послышались выкрики: «Рус, сдавайся!» Наумов и его товарищи ответили пулеметным огнем и гранатами. Наконец, не стало боеприпасов. В злобном исступлении гитлеровцы облили танк горючей смесью, подожгли его, надеясь, что экипаж покинет свою горящую машину. Однако напрасны были их ожидания. Из танка полилась песня. Это отважный экипаж, включив на полную мощность свою радиостанцию, запел коммунистический гимн «Интернационал». На помощь экипажу Наумова устремились другие подразделения бригады. Гитлеровцы были отброшены. Не было границ ярости воинов, увидевших обгоревшие, бездыханные тела друзей. Советские воины погибли в бою, но не сдались врагу, повторив на суше известный подвиг русских матросов крейсера «Варяг». Останки героев похоронили с воинскими почестями возле хутора Новая Надежда ныне Городищенского района Волгоградской области.
   За мужество и героизм, проявленные в ходе Сталинградской битвы, Указом Президиума Верховного Совета от 23 сентября 1943 года старшина Смирнов Павел Михайлович удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.
  На месте гибели экипажа воздвигнут монумент в исполнении скульптора А. В. Голованова, который запечатлел последние минуты героев-танкистов. Надпись на памятнике: «Великие подвиги ваши бессмертны. Слава о вас переживет века». А на Мамаевом Кургане в Волгограде установлена мемориальная плита с именем Павла Михайловича Смирнова.
    Не вернулись с фронта многие наши земляки, среди них учителя - фронтовики, ученики – партизаны Калмыкии. С этими страницами из   архива школьного музея мы познакомимся с вами на следующих встречах.  
    Каждый год все дальше и дальше отдаляет нас от Великой Победы – победы жизни над смертью, добра над злом, гуманизма над фашизмом. Время безжалостно, оно притупляет память, стирает лица и события. Нельзя забывать уроки Великой Отечественной войны, исторические битвы её, героев её. В нашей школе ребята собирают материал об участниках ВОвойны, создают видеоролики, участвуют в НП конференциях с проектами о родственниках – ветеранах войны, создают творческие работы: поделки, рисунки, пишут сочинения, чтобы увековечить память великих тех лет, увековечить имена героев, освободивших родную землю от врага.
  Благодарные потомки в память воевавших и трудившихся в тылу возвели памятники с упоминанием всех погибших за Родину. Издана книга «Память», которая находится и в нашем Музее Боевой Славы.


К 75-летию Победы
Александр Лазутин

Войны опаленные годы
Душевною скорбью жгут грудь.
Все вынесли деды невзгоды —
Никто не сумел их согнуть.
Не выцветет дедов отвага!
И вечный не гаснет огонь.
Пусть древко победного флага
Не выронит внуков ладонь!
Сжимаются в памяти сроки
Тревожных и огненных лет,
Но чтут нас, и наши истоки
Сияют лучами побед.
Легли на гранитные плиты
Цветы словно памяти дань.
Знать, хватит начал для защиты,
Коль грянет смертельная брань.

Вам, наш поклон
Борис Ильютик

И чтобы мы под мирным небом жили,
они к тому четыре года шли,
они за это жизнью заплатили,
а день победный встретить не смогли,
о тех, кто будет после них, не знали,
но знали — дети, внуки будут жить
и в битве насмерть потому стояли,
чтоб смерть над ними не могла кружить.
Мы чествуем спасителей планеты,
им всем, до одного, поклон земной,
что в небе взвился алый флаг Победы
и гордо реет над моей страной.



Чтите долю солдат
Александр Лазутин
Чтите долю солдат за слезу матерей,
И окопную сырость и грязь.
Чтите долю солдат за потерю друзей,
За великую с родиной связь.
Чтите долю солдат за шинели в пыли,
За смертельные раны в боях.
Чтите долю солдат — им родимой земли
Не хватало в далеких краях.
Чтите долю солдат — в деревнях, городах…
Поклонитесь у братских могил.
И пусть вечный огонь отразится в глазах,
И придаст всем надежды и сил.
Чтите долю солдат — наш великий народ
Неподкупен, не падок на лесть…
Чтите долю солдат — не окончен поход
Тех, кто спас веку прошлому честь.
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