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На сегодняшний день образовательный процесс интенсивно наполняется большим количеством разнообразной информации. Для успешного усвоения этого постоянно растущего потока информации от обучающегося требуется совершенствование интеллектуальных средств работы с информацией. Поэтому, наиболее актуальной и особо острой становится необходимость в активном внедрении, применении и обосновании такой технологии, которая позволила бы решить проблему компоновки знаний и их оперативного использования. В большей степени проблему рационального использования знаний способна решить технология визуализации учебной информации, в основе которой лежат эффективные способы сбора и обработки учебного материала, позволяющие его представлять в сжатом и удобном для усвоения виде [1, 3]
Визуализация информации может способствовать не только более успешному восприятию и запоминанию учебного материала, но и позволяет активизировать умственную деятельность, глубже проникать в сущность изучаемых явлений, показывают его связь с творческими процессами принятия решений, подтверждают регулирующую роль образа в деятельности человека. Другими словами, эффективность усвоения учебного материала может быть существенно повышена, если визуализация в обучении будет выполнять не только иллюстративную, но и когнитивную функцию, если будут использоваться активные визуальные учебные элементы [4].
Поэтому, на сегодняшний день ученые пытаются развести понятия «наглядный», то есть демонстративный, направленный на показ готового объекта, процесса или явления, и «визуальный», предполагающий представление в виде образа. 
Исходя из всего вышесказанного, для отражения самой сути визуализации, рассматриваем определение, которое дает А. А. Вербицкий. «Визуализация – это свертывание мыслительных содержаний в наглядный образ; будучи воспринятым, образ может быть развернут и служить опорой адекватных мыслительных и практических действий»  [2].
Немаловажную роль при этом играют техники визуализации. Они обогащают содержание образовательного процесса, активизируют мыслительную деятельность обучающихся, содействуют эффективному усвоению программных требований. К наиболее распространенным относятся такие техники визуализации, как инфогрфика, mind – map, лента времени и скрайбинг. 
В своей практике, нами применялась такая техника визуализации, как mind – map (интеллект-карта). Целью её применения является оценка влияния интеллект карт, на качество усваиваемых знаний обучающихся, уровень учебной мотивации, уровень развития абстрактного и  логического мышления Преимущество данной техники перед другими заключается в том, что mind-map по сути является естественным продуктом деятельности нашего мозга. Составляя такие карты, человек графически выражает процесс своего мышления. Для неё характерно четкое расположение рисунков – от главного в центре к краям в виде корневой системы с ключевыми фразами и рисунками-ассоциациями [2].  Пример такой карты изображен на рисунке. 
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Интеллект – карта «Действия с рациональными числами»

Таким образом, одном листе можно увидеть сразу целостную картину с взаимосвязями между отдельными темами, правилами, структурой и логикой. В процессе рисования ментальных карт развивается не только логическое, но и творческое мышление, а также тренируется память и воображение. 
На одном из этапов, проводимого нами эксперимента, изучалось влияние применения интеллект карт на качество знаний обучающихся. Эксперимент проводится в двух классах: 5 (далее 6) и 6 (далее 7), без разделения обучающихся на контрольную и экспериментальную группы. Для осуществления данного мониторинга были проведены две контрольные работы. Первая работа проводилась до начала применения в учебном процессе интеллект карт, а вторая уже после. Результаты получились следующими: в 5 (6) классе качество знаний  возросло с 65,2 % до 82,6 %, а в 6 (7) классе уровень качества знаний не изменился. Таким образом, на примере 5(6) класса мы можем наблюдать положительную динамику применения интеллект-карт на уроках математики. Что касается 6(7) класса, такой результат можно объяснить низким начальным уровнем подготовки обучающихся и особенностями их личностных качества и особенностей развития. Поэтому, в данном случае, необходимо внесение корректировок в план использования интеллект-карт на уроках математики, с целью повышения начального уровня подготовки и учета индивидуальных особенностей обучающихся.
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